

Μπορογιάννη 7. 3. 2008

Είμαι η Βίβη Κυριακωπούλου Χίρα
του Νιασογιάου (Καλούρη), Γεννηθια

και μέγαροσα στο ψάρι Κορινθίας

του γένους Αγγελωπούλου Τού ετος
1932 πατέρας μου Δημήτρης και

Μανασίου Ελένη Αγγελωπούλου

οταν κληριχτη ο βολεμος ημου,

οχο χρονος (8) εδωσαν, μεσα εν ημε-

-ροισης δεν κληριχαν τοτε, αρχισαν

να κτηνουν οι κληριχτες αδυνατα

για την εωστρατευση, εωαγοσε

ο κοσμος κληριχτες και κληριχτες

συρριάζαν ασαφισορητα,

Αμέσως μετά έγινε εφινταξη, μας

ωηραν τα μουραριαμας. Καθε

βραδι καναμε παραγωγισ οτιν

επισησια, ωρενανε η καναδες μας

φανερεις και κατσοεις ~~και~~ ται τοις

στρατιοτες. και ετον ωερναξε

ο καιρος οχοτε με νικης και οιο-
τε με ητες. Διαμαρχει οτακ ωηρα-

-με κοριτσια κλησοφα τεωεξενη

χταωαχανε οι κανωθανεις και ημης

τοι ωαιδωια ο Ζητωραυρασομε

οτοεις δρομοις.

ΣΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ ΤΟΥ 1940 ΕΚΚΟΘΗ-
 ΚΑΝ ~~ΕΙΝΑΙ~~ ΛΕΒΕΝΤΕΣ ΑΩΟ ΤΟ ΧΩ-
 ΤΕΣΕΡΗ ΚΩΣΤΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΑΕΡΟΔΡΟΣ
 ΡΙΟΜΑΣ Ο ΒΛΑΧΟΣ ΑΡΧΟΝΤΙΔΟΥ

ΣΑΟΥΡΤΗ ΚΑΙ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΠΑΝΑΧΗ
 ΚΑΙ ΒΑΣΙΛΗΣ ΣΟΤΗΡΙΟΥ

ΒΛΑΧΟΥ. ΟΤΑΝ ΗΡΘΑΝ ΟΙ ΙΤΑΛΟΙ

ΟΤΟ ΧΑΡΙΟ ΜΑΣ ΣΥΜΧΩΝΤΡΩΘΗ ΚΑΙ

ΟΤΑ ΚΑΤΟΥ ΑΓΩΝΙΑ ΚΑΙ ΠΑΙΔΑΝΕ -

ΑΧΟΡΝΤΕΟΝ. ΣΕ ΕΜΑΣ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ

ΜΑΣ ΕΚΑΝΕ ΕΝΤΗΘΩΣΗ. ΜΕΤΑ

ΑΡΧΙΣΑΝ ΤΑ ΔΥΣΚΟΛΑ. ΕΠΙΔΡΟΜΕΣ

ΚΑΤΑΥΤΗΤΩΝ, ΠΕΙΝΑ ΦΟΒΟΣ ΚΑΙ

ΞΕΣΗΚΟΡΟΣ ΓΙΑ ΝΑ ΚΡΥΦΤΟΥΜΕ.

ΚΑΙ ΟΤΑΝ ΞΕΣΗΚΟΘΗΚΕ ΑΝΤΑΡΤΙΚΟ

έναντιον τών κατακτητών ήσαν

ώσοι πιο δύσκολα. κρυβομαστας

στα βουνά ~~και~~ και στις βώητες.

Ετσι βερασαν τὰ χρόνια της

κατοχής. οι Γερμανοι κανονε ωρες

εξουδρομές στα χωρια μας με ταξκία

αωο αυτες ήταν και η μαχη της στη-

μπαρίας. οι ανταρτες ειχαν διαβη το

Σουρι και την κορυφογραμη κιμπουζι

εγινε μεγαλο μακεριο σκοτόθηναν και

ώσοι καρνανιότες που ησαν στα κο-

-ραφιατους. εμής ημασταν αωένα

ντι στο βουνο καθήσμα (ταωδεσία)

βρέσαμε τή γινότανε με την μαχη.

Και τορα αναφερομε οως καικε το

Χωριόμας. Οι Γερμανοι αφησαν φηλαιο

για να εχμαλοτισουν το χωριομας ειχαν

σηλαθει(2) Διο άτομα αωό το χωριό

το χριστο του μωαρμωα, Αντρεα του

σταυρου και τον Νιμο του μωαρμωα

Τριφωνα Παθαδημητριο. Σε συζητησιν

που ειχα κανη με τον χριστο Ανδρεα

σταβρου(Τξεωα) τον ωοτε καικε το χω-

ριομας ακριβος δεν θηροταν αλαμου
ηωε

τη ακριβος εγηνε, αρουτο φηλαιο ηδεγε

να ωιασι τον κοσμο την Νυχτα, εωρε-
ωε να κριφτουν. Τωωωηγε στωμς

σώοργες σου είναι προς τὰ βραχία, και

σαν σκέφτηκα ότι είναι σωρα άωόμερ
και τους σπρε την νυχτα και τοσώηγε

στο "μακρι λιθαρη" σου εχνηε και

η μάχη, εχω με της αδερφαδεσμον -
και σωρος παριστας ημασταν σταν

Αγιοθεωρο και σπραμε, χαρωαρι οτ

ματι κινητο απεναντι αγαδενξεραμ
και φωναζομετη ποτε ειν Γερμανοι

οι Ανταρτες, οι Γερμανοι μοχας εωια-

σε η ζεστη εστησαν σκνες, τοτε κα-

ταλαβαμε οτι ησας Γερμανοι διαδοθηκ

στο χωριο. Εμενα με στανε να σωρο

ψωμι και νερο και στο χωριο ειχαι

μαθευτη, Εχω ωήρα οτι ωήρα και Πηγα

ωαη στον Αγιοθεωδωρο.

• Ο Γεωργιος οικονομώουλος εφηγε αωό

το χωριο με τα ωοδια τον θαλιοδρομο

ωου ωηγενε στη λωοτηνη ανεβη και

στο σιουρι ωου ησαν οι ανταρτες και
τους εστιξε στο ψηακιο του Γερμανων
εμης τον βλεωαρε αωό του Αγιοθεωδωρο.
και ετση εγινε η μαχη, ωου θακρατη-
σε ωεριωου 2 ωρες. Εμης φηγαρε αωό

τον Αγιοθεωδορο και ~~και~~ κατεβηκαρε στο
χάνι του χατσιωουλου. Αφου τελωσε,
η μαχη ωιασαν τους Γερμανους εχμαλο-

-τους και του φερανε στο χάνι και ωηγαμε

και τους ιδαμε. τους ηχαν ρωοι τους, ηταν
με ένα σοβραωακι και Ξηωωιτους.
ωα ησαν ωεριωου (25) στρατιοτες

και αλλοι (5-6) σκοτόδικας στην μαχη
και 2 αντάρτες

και 2 σκυλια. Την αυριανη μερα ηρθαν οι
Γερμανοι και ~~εβαλαν~~ ασο τον διασβλο
μετα ωριβορα ερχησαν και εση σκοτοδι-
-κε η θεια παντεληνα του λαφωιστη απο
ριση. Αφου ωηχαν στον τοπο της
μαχης μαζεσαν του νεκρους και σκο-
-τοσαν για Αντιωηνα (3) νεμεατες.

Την αυριανη μερα βαχανε φωτια στο χανη
και στην σινεχια στο χωριο μας
και εμης ωηχαμε στην Αλεα η πρωγια-
-τι. εβρεσαμε τον μεγαλο κωνο, ομωα-
ρμωαζμας ο Παναγης Αγγελουδουλος
εανεβιωε στο βουνο για να δη καριτερα
και ηρθε και μας ειωαι, ασο του καρ-

η το αγονη μεχρι τον Αηλια δεν εμινε
τιωοτα. και ηταν 20 ΙΟΥΛΙΟΥ. ΤΟΥ 1944.
Που κληυε το χωριο μας.

και το θυραμε γιατι μας τολεγε ο μωα-

ρμωαζμας οιο ενα ο οωιος πεθανε. 102.
ΧΡΟΝΟΝ

Μαζί με τὰ σῶματα μας εξαφαν και
 τὰ δεμάτια στὰ αγονία σου αγονίζαμε
 με τὰ κουάρια έβιχε η βίνα και η
 ψηρα σινεφο. Με τον βλαση τον παθα-
 γεωργίου τον ζαδεργουμου βαζαμε της
 ψειρες σε σωριτωματα και της χυνα-
 με στο αυλακι. Αλλη φορα θυμαμε σου
 ήμασταν στο μαουγιατι έρχεται ένας
 Ανταρτης να τον παρε στο τατσιμε
 το κουαρι και έστησαν εμένα σου η-
 μουν από μικρη και όταν πήγαμε εκη
 Δεν ντρεθεσαι σου πηρες το παιδακι
 άσο τον καταυλισμο του ειπαι ο αγος
 ανταρτης. Για να εδωστραιψοτο καταυλι-
 σμο μου έδωσαν ένα χαρτι σου το λε-
 γανε "αδια". Έεχασα να σας σο οτι εχω
 ωηγενα τρεκαλα κοντατου, αυτομου εκη
 μινει στο μαλομου.

ΟΤΑΝ ΕΚΑΨΑΝ ΟΙ ΓΕΡΜΑΝΟΙ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ
ΕΜΙΝΑΝ 3-4 ΗΜΕΡΕΣ, ΕΣΚΟΤΟΣΑΝ ΧΩΡΙΟΥΣ
ΜΠΑΡΜΩΑ ΓΩΡΥΗ ΓΑΓΑΝΗ ΦΑΤΕΡΑ ΤΟΥ

ΧΡΗΣΤΟΥ ΚΑΙ ΑΝΔΡΕ, ΕΣΦΑΞΑΝ ΜΕ ΛΟΝΧΗ
ΤΟΝ ΜΩΑΡΩΑ ΧΡΗΣΤΟ ΤΟΝ ΛΑΥΙΟΤΗ
ΣΤΟ ΨΕΡΙΘΟΡΤΟΥ ΣΤΗΝ ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΒΑΕΥΗ
ΤΟΝ ΑΝΔΡΕ ΤΟΝ ΒΛΑΧΟ ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΤΟΥ
ΒΛΑΧΟΥ ΨΑΙΔΙ. ΚΑΙ ΤΗΝ ΘΕΙΑ ΤΡΙΦΩΝΕΝΑ
ΤΗΣ ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΤΟΥ ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ
ΜΑΝΑ ΤΗΝ ΣΚΟΤΟΣΑΝ ΣΤΟ ΔΙΑΣΕΛΟ ΣΤΗΝ
ΣΤΡΟΦΗ ΤΟΥ ΜΕΓΤΟΥ, ΠΑΡΑΔΗΜΕΤΡΙΑΝ,
ΟΙ ΓΕΡΜΑΝΟΙ

ΑΛΗ ΦΟΡΑ ΣΗΥΚΕΝΤΡΑΨΑΞΕΣ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΑΣ ΤΗΣ ΕΘΑΛΑΝ ΣΤΑ ΚΑ-
ΜΙΟΝΙΑ ΤΗΣ ΘΗΓΑΝ ΜΕΧΡΗ ΤΟΥ ΜΩΟΤΟΝ-
ΚΑ ΚΑΙ ΤΗΣ ~~Α~~ ΑΨΗΣΑΝ ΚΑΙ ~~Ε~~ ΕΨΗΞΑΝ
ΥΑΝ ΑΝΤΕ ΤΟΡΑ ΝΑ ΜΗΝΙ 'ΑΝΘΡΩΠΟΣ
ΣΤΟ ΧΩΡΙΟ. ΟΙ ΓΕΡΜΑΝΑΡΑΒΕΣ ΚΑΝΤΟΜΟΙ
ΣΚΛΗΡΟΙ. ΟΤΑΝ ΑΚΟΥΧΑΜΕ ΤΗΝ ΜΩΟ-
ΤΑ ΚΑΙ ΤΑ ΤΑΨΚΕΤΡΕΜΑΜΕ, ΑΨΟ ΦΟΒΟ

Εχω παιδάκι ελέγα ώστε θα ξεφθε-
ροδουμε και αν βρεθῆ κανέναν και
γράψη οιστορία για τον πόλεμο.

Άλλη φορά ήσαν ως έρχοντε, Γερμανοί.
Το χωριό μας στρεψε από ένα γου-
-ρουνακι και το σφάζανε της ασο-
-κριες ο καθενος, εφρεσε λιθον να τὰ
άσο ^{κρυφουμ} τους γερμανούς. Τα ψιραμε
λιθον 3-4 άτομα και ψήγαμε στις
νεροιδοστιμες. Τα γουρουνακια κρυο-
-νανε και σουρριζανε ολλοι νοχτα,
και εμῆς για να τα ψήκασουμε
τὰ ~~ψ~~ εἶναμε, και το ψρωι τὰ χερια-
μας ήταν κατὰ μαυρα. Τῆ γηιτο-
-σαμα από τους γερμανους εμνο το
βραδι

Ο πόλεμος είναι πόλλοι και ο αρχιβε
το ανταρτιωο αυτι ~~ε~~ κχαν το μὲ χερι.
αλλη τρομαρα απο ευη. Κανανε ορχα
νοσης ΕΑΜ ΕΛΑΣ ΕΠΙΟΝ ΑΙΤΟ ΠΟΥΛΑ
και καρουσανε σε σνκχετροσης ολλοι
τος νεους και ΝΕΕΣ. αν καποιος δεν
αφηνε τὰ παιδια του να ψανε τον
θεορου- Αντιδραστια.
-καε

Μια φορά είχαν έρθει πολλοί αντάρτες στο χωριό και είχαν φέρει μαζι τους και ένα νεμεάτικο και τον εσφαζαν μες την εωμυσία στον Άγιο Γεώργιο, βόλλοι κερύκων βαμένη κ' αχαια με το αίμα του ~~τον~~ τον έβγαλαν έξω και του έβαλαν μια πέτρα στο στόμα και ~~την~~ έβγαλε ένας μαντιλι και το βάλει στο στόμα του νταλαμαρίνης ~~μεγύοταν~~ αφού τον ~~έβγαλαν~~ άρισαν ευν άρχισαν να μαζεύοντε σκηνία έω ήρε ο μάρμω αττανάχης ο Αγγελόπουλος και ο Βαγγέλης ο Παπαγεωργίου και (2) Ιταλοί και ^{των} ώηχανε στο νεκροτάφιο. το πο-
-σο κερο φοβομασταν γιατί το σπιτιμας είναι ευνή και τ'α ήχαμε 3 μισι ορα αυτα.

Και ^{νομίζετε} ~~νομίζετε~~ ότι με τους Αντάρτες

ήταν καλύτερη ή κατάσταση. έδου-
-λευε το μαχέρι και τ'α γαϊβά διασθή-
-ρια.

Αὐτὸ τὸ χωριὸν ἠκούσαν (2)

παμμαρία τὸν Νικητὰ τοῦ Δημητρά

κη καὶ κητροχού καὶ τὸν Γεώργιο

Βλάχο ἢ Κουρτάση. Μετὰ ἄρξισαν

να πέρνουν κοῦρές ἀνταρτήνες καὶ

ἐμῆς κριβόμασταν, ἔρχόσανε δύο φορές

φορές Νύκτα. Ἦρθανε νὰ μᾶς θάρου-

-νε καὶ ἐμας θου ἦμασταν τσοπανοῦ-

-δια. γιὰ καὶ ἡμας τύχη θερνούσε ὁ

στρατὸς αὐτοῦ χωριοῦ καὶ χιτο~~σε~~
-σαμε.

μας λέγανε μαρῖστα ὅτι θα μᾶς ἐκα-

-ναν ομαδάρχισες. Αὐτὰ καὶ ἀλαθολά-
πέρασε ὁ κόσμος, αὐτοὺς ἀντάρτες

Ήσαν υπεύθινοι τού χωριου ήσαν
 τότε ο κώστας ο γάμθρον και ο Νι-
 κος ο Καστανιότης και α παιδια ερο-
 -στατευσαν τὸ χωριο μας, ὁ Σώστης ήταν
 αφο τὴν Νεμεα και ήταν και αὐτὸς μέγα
 στην οργάνωση, και οταν αουχανε οι
 μεγαλοι "Σώστη" τους εβιανε κοψιμο.
 Ηχε φερει και δυο (2) Αδελφια το λευτε-
 ρη και την Μαρια τα ~~α~~ ήτανε (25)
 παιδια
 με (30) χρονων, τα εραγε το σουτάδι.
 Αφο τι Νεμεα ήσαν.
 Ο Μπάρμπας Βαγγελιος Παπαδημητριου
 παγια ήταν Δασαρχος στο χωριο μας
 Σε Δευτερο ~~ε~~ γαμο ^{εχε} την Νουσια,

* γυναίκα του. Αυτή την ώρασαν
 ήταν από την Κορινθό
 από γάμο διαστήριο τίθισαν
 σε θάνατα γιατί ο κόσμος φοβότανε.
 ο μαρτύρια βασιλείος έγραψε και ηθε
 // οχι ρε παιδιά και σε θάνατο, την
 αφήσαν ελεύθερη μετά από βασανισ-
 τήρια, ηθε ωριστη από το ξίλο.

Σας Αναφέρω τα ονόματα των παιδιον
 που
 ζωτόθηκαν στον πόλεμο και στον

- Ανταρτοπόλεμο. Αλεξέοπουλο Κωσταντι-
 νος του Βασιλείου (Ιταλι) Βλάχος Δημή-
 τριος, Πανα. (Ιταλιος) Σκούρτης Βλάσης
 του Αριστίδι (Ιταλι). Απόστολος Κυριακο-
 ωουλος ή γκνας του Κυριάκου (Ανταρ)
- Βλάχος Νικόλαος, του Πανι (Ανταρτικο)
- Βλάχος Γεώργιος η Κρούρταση (Ανταρ)

Βασίλειος Σοτηρίου ή Μαυεδονος (Ιταλός)

Ποτάκης Στάυρος τού Παν. Ποτάκης

Κώστας, Παν. η Κατρή (Αντάρτικος)

Αθανάσιος Γεωργίου Αστυνομικός (Αντο-

νικάντος Δημητράκης η μητροίου (Αντα-
-ρτικος)

ΜΕΤΑ ΤΟ ΚΑΨΙΜΟ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥΜΑΣ ΟΙ ΓΕ-

ρμανοί Έκωναν μια μεγάλη εθιχρη-

-ση σου την έλεγαν Έκαθαριστική, ήταν

περίπου Σεπτέμβριος του, 1944, δεν τους

Ξανά ήδαμε, ~~έβεν~~ έφικαμε από το

χωριο με τα άραβατα για να κριφτούμε

και πήγαμε στο Μπόςνια με την

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΤΟΥ ΜΗΤΣΙΟΥ ΤΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ

Η ΚΑΘΟΤΑ, ΚΑΘΗΣΑΜΕ 4-5 ΜΕΡΕΣ ΕΑΝ,

ΜΕ ΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟΥ ΔΕΝ ΉΧΑ ΚΑΡΙΑ

ΣΩΚΚΙΝΑΝΙΑ ΚΑΙ ΟΛΟ ΕΥΓΕΓΑ ΔΕΝ

ΚΉΕΡΑ ΑΝ ΖΟΥΝ, ΜΕ ΉΧΕ ΦΑΝ Η ΑΪΝΑ

ΚΑΙ Η ΞΕΠΩΘΟΛΙΣΙΑ ΚΑΙ ΠΡΟΥΘΟΥΤΣΙΑ ΘΟΥ

ΦΟΡΑΖΑ ΉΣΟΝ ΩΡΕΧΤΑ ΜΕ ΣΑΜΑΡΕΛΑ

ΚΑΙ ΣΚΥΣΤΙΩΑΝ ΚΑΙ ΜΕ ~~Φ~~ ΕΡΑΧΕΤΟ

ΑΧΧΑΔΙ. ΟΤΑΝ ΖΗΡΗΘΑΜΕ ΓΙΑ ΤΟ ΘΧΩΡΙΟ-

ΜΑΣ ΣΤΑΝΤΙΔΗΚΑ ΤΗΧΕΑ ΜΕ ΤΗΝ ΟΙΚΟ-

ΓΕΝΙΑΚΟΥ ΚΑΙ Η ΜΑΝΑΜΟΥ ΜΟΥ ΕΙΧΑΙ

ΦΤΙΑΞΗ
ΚΕΝΟΥΡΧΙΑ ΠΑΨΟΥΤΣΙΑ ΙΔΙΟΥ ΤΉΨΟΥ

18-30

και η Μανταρου μου ειχει κροσιση

φαγητό και ~~ε~~ έφαγα αλά το

κράμα κλάμα από συκκιωση.

ολα αυτα τα θυμαμε σαν να

τα βλεπω ολα κωροσταρου.

Συζητη για τα ορθογραφια μου

λαθη, αλλα δεν τελωσα ουτε

την ΤΡΙΤΗ Δημοτικου λογω

των καταστασεων. —

Παρασκευη (βιβη)

Κυριακοπουλου

Χηρα Νικολαου (Καζουμι)

Νά ροτίση ο Παναγής ο Πουας
 τόν Πατέρα του Τηλέμαχο σου τον
 Ωηθαιναδούδιανταρτέξ νά τον σκοτο-
 -σουν. Αγα τή χιτσε ευτικός

Ξέχασα νά σας σο σου βρεθικαν
 οι Ιταλοι σου σας ανερα ωιοθανο.
 οταν συνδιωροχουσε^{φε} η Ιταλια με
 της δυνάμεις, ο στρατός της ήταν
 μαζί με τους Γερμανους. και
 αρχισαν οι Γερμανοι να καταφερο-
 ντε κατὰ τόν Ιταλον και έτσι
 κριφτικαν οι 2 Ιταλοι στο ~~στη~~
 σποιτι τόν Παπαχιορχουν, και
 σπου κριβονταν από τους Γερμανούς
 αυτη εκριθαν και τους Ιταλους.
 τον Μπρούνο και τον Κχιόσε.
 έτσι τους ελεχαν αγα με βαρια
 καρδια. τους εκριβαν

Θά σ'ας αναφέρο κατ' εμού μου
 είχαι πάνη έντησση όταν μου τό
 δινχιδιαι ὁ Νίωσ, ὁ ^{άνδρας} μου

άνταρτιω σέ καθε χωριό είχαι τούς
 κωεφθίνους. Καχούν μια μέρα τόν

κόνιω και τόν Ηλια Κυρια ~~κω~~ κωδωιο

ή (Κρανα) και τούσ γένε να παρουν τον
 μωαρησα κωστάντη βουδούρη η μωε-
 κρη και να τόν πάνε στο κωδωιο
 και τούς δινουν και ένα γραμα.

αμα όταν φταστέ, στο τα κωδωρι
 κωριοχη θα ανηξετε το γραμα, και
 οτι λην θα κάνετε. ανηξανε το γρα-
 και ελεγε να σωτοσουν το κωεφθη ^{μα}
 τα κωιδια εσαναστάτησαν και το
 κωντο και εση και εση εση

τόν κωνανε στο κωδωιο μαζί με
 το γραμα τούς, αυτη οι κωεφθινοι τους
 αση,ισαγ και ελησαγ 3 μέρες -

στο κρατιτήριο, τα παιδιά κ κίβια
τους ήταν γύρω στα 20-25 χρονών.
στο ~~εστια~~ σπίτι τους ήταν το
κρατιτήριο ο Νικολάκης ήταν φοιτητής
φυγός με τον πεθερό του του Καλού
λι. έπαινε κάποιες μέρες να τον δει
ο Νίκος από ένα μικρό παραθυ-
-ρακι και του μιλούσε τή κχε γινι
του λην αυτός ο άνθρωπος ούτε με
ίδες ούτε σε ίδια αυτός έμανε τήν
τη δουλειά του και ελεφθέρωσε τα
τα παιδιά, ο Ντέικης είχαν πα-
-για σκοτούσι το χαρτότου και κχε
έκτινσι τήν βνή φιλαρισί με
25 χρονια και κχε αρεθι ελεφθέρως
δεν κχε καμία αναμνί με κανε-
-ναν ποτε. Αυτά και άλλα βολία
έβινσε ο κόσμος με τους Αντάρτες.
πέρνανε ως εθνητοβήκιστον τους ~~Α~~
Ανδρες και τους βνήνανε τάχα για
Ανάκριση και τους εκτελούσαν στην
Τρήβα στο φενεό. Χιλιάδες εφασε
Κοσμο ή Τρήβα

Ήχασα να σας πω όταν κρασταν
 αδοκιμασμένη στα καθήκοντα αδό
 τροφίμα δεν υπήρχε τίποτα μόνο λίγο
 αλεύρι κριθάρι και σταρι μαζί το
 ζήμωσε η μαμάς για σουνά το
 ψήσουμε άναφαν μία ποτια στο
 βουνο έθεσαν καρβουνα. για για
 να τα ψήσουν αάανο στο ψωμι θά
 κέχονται, εφτίχος ήταν η θεία μη-
 λια η ρεμαντανένα που ήταν τσο-
 βανα και έδωσε την χάστρα και έτσι
 κασος ψήθηκε το ψωμι, την άην μέρα
 ψαην το ίδιο αρα η θεία μηρια έφη-
 γε μετά χίδια, και έτσι σκεφτήκαν να
 βαλουν κουμαροφια σου είναι λίγο
 φαρδια και να σκεψασουν το ψωμι με
 την ^{τα φίλια} και η κουμαρια είναι ένας θα-
 μνος, σου το χενε και χιδοκουμα-
 ρια. Αυτά περναγαμε από τους χέρμανου
 το χωριος το ψαρι προπολεμια είχα
 λενε περιωου 900 κατινούι έχη 2 ~~ε~~
 ευησιες βχωρειο βτραζιο το οωιο
 το έχουν χαχρα^{μο} ~~ε~~ ~~ε~~ μουσιο βχω-
 ρειο εφτιαξαν έχο στα αχονια

Είχα 3 βριστες με φρεσκο νερο ειχαμε
 Παιδα δασκάλους διακουσματος και ααγο
 Κοσμο αρουομενο το χωριομας ειχα
 ωορες ψηρες λεφτες. αωο μαυρια ιταν
 σαν Αετοφορια, και τα εμοφαν οι ΑΝΤΑ-
~~ΡΤΕΣ~~ ~~για τα~~ ρτιμεσ οργανοσης ταχα,
 θα μας εφτιαχναν το ωου ειχανε και
 (σπιτια)

το χωριομας ιταν αωο την Παναχια και
 εφτανε μεχρι την αδανο Βριση αωο
 εση και ωερα ιταν κυβοι χοροφια
 και αγονια, και οταν εωοτα αωο
 χρωνα τα εφτιαξε η ωρονια οτι
 εφτιαξε περασασμε ωοιοι δισαοια.
 οταν φτασαμε αωεσο αωο το χωριο οτου
 κατρι το αιογι σηναντισαμε των Ανδρεα
 το χαρηνι και κοδοταν μονοστου Ε.Ε
 Ανδρεατη και ης που κοσου ωηζε στο χωριο
 τη κδες; δεν εχη μνηρ τηωοτα δεν
 μωορουσε να ωερωαση ιταν αρωστως
 και βαηανε στο μουγαρι και ωηζε στο
 χωριο ^{τον} μετα οωο γιχο ωεθανε,
 πρωετε για τον μαζο
 Μεγαλοσ εμωοροσ για την εδοχη

Αφού φτάσαμε στο χωριό καθίσα-
 με στην κάτω βρήση στις καρδιές
 το χωριό κέχονταν, ακόμη και είχε
 και μια δισσομία δεν μπορούσε
 να καθίσει από την μικροδία, στο
 σφαιτικό δημαμε δεν είχε μίνι,
 τίποτα μόνο τα στεφάνια από
 τα κρασοβάρελα. ήταν σαν κο-
 -καθραχιά ζωού. Τα αλα κθαρχο-
 -ντά του σφαιτικού ήταν κατεστρα-
 -μένα από τη φωτιά, στη κάτω βρήση
 αναφε ή Μαναρμας φωτιά και έβαλε
 νερο στο καζάνη για να μας ξεφρια-
 -ση. Ηχαμε και βίνα και ψήρες
 οι Γονείσματος ήταν κροφες που μας κρα-
 -τησαν στη ζωή εφκα από τούσες δι-
 -σωχίες. Έστησαν ένα δωμάτιο με
 πισοχαρτο για να βγάλουμε τον χημο-
 -να, και άμα έβρεχε μουσκέυε το
 πισοχαρτο και έσταζε παντού.
 Μας είχαν μίνι και το καμήβι που βάσαμε
 τα μουχάρια και το άχηρο εκή στριμο-
 -χτικαμε και μαχίρεβε ή Μαναρμας και
 εμή και κημόμασταν μεστο στο
 άχηρο.

Εμεις τὰ τσοπανούδια είχαμε θέ-
 ραση ώσως φορές είν σου κέ γη-
 -να ή μαχα, και είν σου κέ αν
 σκοτίση του νεφέστες, και στην
 τριτη σου λεγαμε κατα διαδση
 οτι είχαν σκοτίση την μαρμα
 και τον λευτέρη.

Αφου μας εβασ οι Γερμανοι και εν
 εμνε τνωστα το χημονα εβρεβα-
 -σου να στεχασουμε και τα ζονταν-
 -μας. ο Γιωρής ο Αδανασίου ή κα-
 -ραγιανης είχαι ώανο αωσ του
 μαφουσκια καντην και ~~απρε~~ για
 τα ωροβατατου τον χημονο μας
 ωπρε και εμας με τα διακαμας ωρο-
 βαταμα. και ωρεα ημαστουν 4-
 ωοριτια η Τουχα η Λιτσα του μαθα
 ριανη και ή Κατερηνα ή αδελφη μου
 και έχω ο Γιοργης Πήχενε ώανο
 κατα στο χωρχιο και μες εφενε
 και για ^{τροφιμα} μας και για τα ζων, αρα
 ο χημονας δεν εβανε διακρισης
 ηταν ωορχοι Βορής ερηχε χιονι

και φησαγε 10 κηρες αωουιστη-
 -καμε αωο ωαντου καρια φορα οταν
 μωορσε ο Γιωργης κρηε αωο το
 χωριο και ωηγε στην ζαβεφριτου
 στο μωοτσια και ωηρε ενα κα-
 -ρβελη ~~ωηρε~~ φωμη και φαγαμε
 εμης ~~ωηρε~~ της μερες τη βγαλα-
 με με μαυροματνια φαβορια και με
 μια μωοτητσια της λεκοναδας
 λαδι σου τοτε ηταν γιαμνες.

Το (1945) ο ευχετικος ζτατος ηταν
 εδω αωομη ο χημονας οτους ηχε αω-
 -αρηση και αυτους ηταν στρατος στη
 Κορνυδο και αλος στη Γκουρα και
 για ετηκωνονησουν οδιωσεναναν
 ανταωκριση στο Καλιανη με τα
 ωοδια, κανενα ^{αωοκεμερα} οχιμα οεν κηλο φο-
 ρουσε. Εμη σου ηχε ο Καραχιανης
 το μαντρι ηχε και ο πατερα της
 Μαρίας της μντισιουλενας. μου λεη
 η Μαρια ωαμε στο χωριο Βιβη θα
 ωαμε τον τοπο του Εγγεζον κα-
 -πος ειχαι αωωασι ο καιρω. ωηρα-
 -με το μουλαρι της Μαρίας και

Ξεμνήσαμε. αλου χανανε τον τοπο
 και αλου τον βρισκαμε. φτανοντας στο
 Καραγιαννη το γέφυρι τα βουνα και
 το γέφυρι ήταν ένα ωιο κατω αωο το
 βρισκαμε καωιο στενο επις ^{ΓΕΦΥΡΙ} αερνου.
 σαμε το μουχαρι βουλαξε εωερνε και
 μαρια ενα ενα τα ωδια του μουχαρι
 σαν το μικροωαιδω του οιατην βημα
 -τα. καρια φορα φτασαμε στο χωριο
 ωαγομενες στην κηριοξετα. Η μανα-
 μου κχε μια ωαγα γαστρα την γερν-
 σε φουσηκ αωο ^{τα} μουχαρια και μου εβα-
 με τα ωδια μου να σινειωο και τα
 χερια μου ζεστενε ενα ωανι και μου
 τα πιηχαν. με τα μουχαρια, ηραστα
 σιγκατωοι.

ΚΑΝΤΕ ΤΟ ΣΤΑΥΡΟΣΑΣ ΝΑ ΜΗ ΔΟΥΝ

ΠΟΛΕΜΟ ΤΑ ΜΑΤΙΑ ΣΑΣ

Πρην και το χωριαμας ξεχασα να
 σαν αναφερο ενα ωερνωστατηω
 κχαν ερωω ωοηης στρατοσαντα-
 ρτηωο και κχαν μαηριο στο
 σωιτι του θαναση του ΤΣΕΛΟΥ

Ο Βανασης ειχει και ^{μια} αδελφή τη Σοφία, και τη Μαναστου και την οικογενιατου, και τη Σοφια την ~~σο~~ σκοτοσε ενας Ανταρτης μια μερα και κωανε αφο χαθος αστιεβομενη. Η Σοφια ητα 20 με 25 χρονον. και για τη Σοφια την κειμενη κανενας νομος δεν εργαφε να διαστη ο Ανταρτης και ωηγε σαν το σκιη στο αμωρι, Μανας της Σοφιας η θεια γενη της ειχει σκοτοδη σε κωωιον πορημο ενα παιδι ολα η Σοφια ηταν η χαριστικη της βοη

Θηρακε κωποτε στο πορημο σχωρειο ηχαρ φερη οι ανταρτες κρατουμενους αφο αχου και τους κτηπαζανε τη νυχτα και ωηγενε η φωνη συνεφο και λεχανε οτι κωωιος δευανε αφο αυτους και τον μεταζανε στο ρεμα του νεκροταφιου και ολα γινονταν τη νυχτα.

Από τα Ξουγισια σου ειχα το κωριόφας
 εμαίμε ο προφητης Ηλια και ο Άγιος
 Θεόδωρος και καναμε προσοΰιμη
 εργασία και σιγα σιγα φταχτικαντά
 εκησάμια. Το ροχοι της Παναχίας
 το ηχαν ωπροβοχισι και δεν δουξε-
 θε για πολλα χρονια.

Να μην σινχεσουν τήν μαχη της στη-
 νφαγια με τήν μαχη στο μαυρι λιθαρ-
 ο στρατος ο πολλοις επιξε από την
 στηνφαγια και εμινε μονο το φηλαμο
 σου κδεξε να τος ~~καρτες~~ διαση τους
 φαριατες εχραμοτους το σωιο και αυε-
 τιχε οχη φοτόβοχιδες σου ρικνανε κο-
 κινες και τα μιδραγια σου γαζονανε.
 Δεν καναν τιποτα, εμης τα
 βρεσαμε από τον Άγιο Θεόδωροϊοχα.

Η Αμαρτια χεναι καμια φορα θανατο
 αυτας ο αξιοματικος σου κταν εσωεραχίς
 στη μαχη της στηνφαγιας η πολλοι
 κουτος ηταν η πολλοι Σωληρος γιατι θα-
 νομδε οτι θα κατακτηση τον κοσμο

Και αφισε 30 στρατιοτετου σε ανταρτο-
 κρατουμενη περιοχη. και αυτη οι (30)
 εβιασαν (2) θαυμαρια απο το χωριο
 να κριψουν το φηλαιο να διασουν
 στους χωριους εκμαχοτους. μα είναι
 ποτε δυνατον να κανανε κατι τετιο;
 και τους βηχαν σε όσο μπορούσαν
 πιο ξαχνατο οως και έγινε.
 ουτε νερο να πουν ουτε οχημα δικοτους
 ειχαν. βεσανε μονητους στη ~~φωλα~~ φωλια
 του Λυκου.
 Ετω παροχο σου κρουν μικρο που
 παιδι μαζί με τους μεγαλους δεν μου
 ξεφριξε τιποτα απο εση που ξεμνη-
 -σαν και ανταρτες μεχρι που έγινε η
 μαχη ως τους κληροσαν και πιο
 ηταν το τελος. —

Παρασκευή
 Κυριακοπουλου